

水利工程中的混凝土施工质量控制分析

王志东¹ 胡慧安²

1 黄河水利委员会府谷水文水资源勘测局 2 黄河水利委员会延安水文水资源勘测局

DOI:10.12238/btr.v3i10.3411

[摘要] 水利工程中的混凝土施工质量影响因素有很多,如设计、材料、机械、地形、地质、水文、气象、施工工艺、操作方法、技术措施、管理制度等,基于此,本文阐述了,阐述了水利工程中的混凝土施工质量控制的必要性,对水利工程中的混凝土施工质量控制策略进行了探讨分析。

[关键词] 水利工程; 混凝土施工质量; 影响因素; 控制; 必要性; 策略

中图分类号: TV **文献标识码:** A

水利工程中的混凝土施工是一个复杂系统工程,所以要高度重视混凝土施工质量,从而切实提高混凝土工程的耐久性能,因此为了保证水利工程建设的顺利开展,下面就水利工程中的混凝土施工质量控制进行了探讨分析。

1 水利工程中的混凝土施工质量主要影响因素分析

1.1 原材料因素。整个工程质量的重要基础与建筑混凝土的原材料的质量有着直接的影响,原材料质量的好坏高低直接关系的整个建筑的质量状况。

1.2 混凝土配合比因素。混凝土是原材料按照一定比例混合在一起的综合体,因此对于混合过程中的用水量、水灰比以及沙滤的各方面的基本要素直接影响混凝土的性能。

1.3 混凝土浇筑因素。混凝土的浇筑也直接影响混凝土的质量,主要是模板支设和振捣两个方面。在混凝土振捣的时候要做到快拔慢捣,而且要注意振捣的时间。模板的支设要确保支架的控制牢固,不仅要保证模板表面的清洁,也要保证模板之间的接缝足够严密。

1.4 混凝土养护因素。对于成型的混凝土工程要做好后期养护,虽然混凝土工程表面已经凝结好,但是水泥还在进一步的水化,要确保天气干燥,还要及时进行洒水。

2 水利工程中的混凝土施工质量控制的必要性

在水利工程中,水坝、水渠等水力建筑物的大部分结构安全和防渗功能是由混凝土承担的,这也与建筑物的使用寿命有关。因此,控制混凝土质量尤为重要。水工混凝土施工阶段的质量控制一旦在一定阶段发生质量事故,将造成无法估量的影响和损失。因此,在质量控制的全过程中,有必要综合控制影响工程的因素,严格控制环境因素,材料因素,方法因素等,并对工程建设阶段进行质量监督。

3 水利工程中的混凝土施工质量控制策略分析

3.1 严格控制原材料质量。水利工程中混凝土施工原料的质量和波动对混凝土质量和施工工艺有很大影响。例如,水泥强度的波动将直接影响混凝土的强度。各个级别的超低级砾石颗粒含量的变化都会导致混凝土级配的变化,并影响到新鲜混凝土的可加工性和骨料含水量的变化。混凝土的水灰比影响很大。为了确保混凝土的质量,在生产过程中必须检查混凝土原材料的质量,并且所有原材料均符合技术性能指标,然后才能使用。骨料中含有有害物质。如果超过规定的范围,则会阻碍水泥的水合作用,降低混凝土的强度,削弱骨料与水泥石之间的结合力,并且会与水泥的水化产物发生化学反应并产生有害影响。肿胀的物质。如果粘土和粉砂在沙子中的含量超过3%,而在碎石和卵石中的含量

超过2%,则这些非常细粒度的材料将在骨料的表面形成涂层,从而阻止骨料和水泥的粘结。它们可能显示为疏松颗粒,大大增加了需水量。如果使用具有有机杂质的沼泽水来混合混凝土,则盐雾会在混凝土表面形成。对于混凝土骨料,影响混合料组成变化并引起混凝土强度过度波动的主要原因是水分含量,石材的泥浆含量和粉末含量的变化的影响。在混凝土生产过程中,除了定期检查外,原材料的质量控制还要求质量控制人员随时掌握其含量变化规律,并制定相应的对策。(1)混凝土材料配合比的换算。在施工过程中,各种级别的骨料通常都包含一定数量的超直径颗粒,并且它们的水含量经常超过饱和的表面干燥状态。因此,应根据测得的骨料超颗粒尺寸含量和沙砾表面水分含量,将实验室混合比转换为建筑混合比。调整量=(该水平的过大直径量与粒径的总和)-(下一水平的过大直径量+上一层的粒径的量)(2)混凝土材料的混合比。实验室确定的混凝土配合比的可加工性可能并不完全适合实际的施工条件,或者当施工设备,运输方法或运输距离,施工气候等条件发生变化时,所需的混凝土坍落度也随之变化。为了确保混凝土的可加工性满足施工要求,需要适当调整混凝土的水分含量和水消耗量。

3.2 加强施工过程中的质量控制。主要体现在:(1)首先对水利工程混凝土浇

筑质量控制。在实际的水利工程中的混凝土施工质量控制中,其重点就是对其在浇筑过程中的质量控制,具体有以下几个控制点:第一、检查砂浆的铺筑是否按照设计要求的厚度实施均匀的铺筑,并且保证无漏铺;第二、检查入仓的混凝土材料是否合格,并对各种标号与级配的混凝土的下料方位进行准确定位,确保其下料准确;第三、检查平仓的分层是否满足配套的振捣设备的能力要求,确保其铺料均匀、分层明确,避免出现骨料集中的情况;第四、将混凝土的振捣插入到下层约5cm处,确保振捣有序,避免出现漏振的情况;第五、保证铺料间隙在时间上合适,且没有出现浇筑温度过高或无初凝的情况,同时确保混凝土的浇筑仓没有外水的流入,泌水排除要及时;第六、确保预埋件、模板等物件在施工过程中保护得当,避免其出现变形或损坏的情况。(2)其次对水利工程混凝土温度的控制。第一、在水利工程中的混凝土施工过程中,对混凝土的配合比设计、各种外加剂的选择等方面,都需要进行优化的设计,尽量地使用那些骨料粒直径较大的级配,从而减少部分胶凝材料的用量与水化热;第二、选择符合设计控制标准的水泥,充分利用其后期的强度,可尽量

加入一些粉煤灰,并采用预冷混凝土的方式降低机口的温度、入仓的温度,从而确保浇筑的温度适当,结合后冷的措施对块体的实际温度进行控制,避免其超过设计中的允许值;第三、若是在高温时节进行混凝土的浇筑时,需要确保主体建筑中的基础约束区或那些比较重要的结构部位,严格控制其浇筑机口温度与浇筑温度则需控制。同时为了有效减少混凝土的温度回升,在混凝土运输时可设置遮阳篷,而在拌和楼出料的地方设置喷雾的设施,并且在仓面上也可设置一些喷雾以及遮阳物,从而有效避免接头的温度出现回升情况;第四、严格控制混凝土的厚度、间歇期,避免出现较长时间的间隙,基础约束区的厚度也要根据实际情况进行调整。(3)养护。良好的养护可以很好的限制混凝土的收缩膨胀,并减少由于收缩膨胀而引起的裂缝。充分的养护可以保证混凝土可以达到预期的强度,因此浇筑好后良好的养护是不可缺少的。

3.3做好混凝土缺陷处理和质量检查的控制。在水利工程的具体建设过程中,有必要根据项目管理的组织目标,组织内容和组织结构模型,建立统一的指挥系统,确定质量目标和施工质量控制点。建立建设项目的施工质量体系,明确

各自的工作职责和质量监督体系,落实施工质量控制职责,制定有关技术经济合同的保证措施和制度。混凝土表面缺陷的检查和修复是指对混凝土表面氧化皮,斑点,蜂窝,麻子表面和不平坦部分的缺陷进行常规检查和修复。主要检查范围包括建筑表面和溢流表面。应确定已检查缺陷零件的维修方法和材料。修补后的混凝土应正常维护。维修后的零件应检查无收缩裂纹和空心鼓,外观颜色应与周围混凝土一致。

4 结束语

混凝土施工质量对水利工程整体质量具有重要影响,因此必须合理选择混凝土原材料、科学设计配合比、加强施工过程的质量控制以及做好混凝土缺陷处理与质量检查的控制,从而保证水利工程质量及其安全可靠运行。

[参考文献]

[1]邓策.浅析水利工程混凝土施工技术及其质量控制策略[J].居舍,2019,(26):55.

[2]贾海.浅谈水利工程混凝土施工技术及其质量控制策略[J].装饰装修天地,2019,(001):232-233.

[3]许昊.浅谈水利工程混凝土施工技术及其质量控制策略[J].建筑工程技术与设计,2018,(034):1496.